

Памяти Светланы Александровны
Плетневой



20 ноября 2008 г. на 83-ом году жизни скончалась Светлана Александровна Плетнева – замечательный человек, видный ученый-археолог, доктор исторических наук, профессор, лауреат Государственной премии СССР. Это тяжелая утрата для всех, кто знал и общался со Светланой Александровной.

С.А. Плетнева родилась 1 апреля 1926 г. в старинном городе Вятка, в семье русских интеллигентов: мать, Раиса Афанасьевна Костылева, была учительницей русского языка и литературы, отец – профессором биологии, последователем школы Н.И. Вавилова. В 1944 г., будучи в эвакуации в Саратовской области, С.А. Плетнева окончила среднюю школу и в том же году поступила на исторический факультет Московского государственного университета. Здесь, в стенах alma mater, уже на первом году обучения она твердо решила связать свою судьбу с археологией и на протяжении всей учебы активно участвовала в археологических экспедициях под руководством выдающихся археологов – А.В. Арциховского, Б.А. Рыбакова, М.И. Артамонова.

В 1949 г. успешно завершив обучение в МГУ, Светлана Александровна была рекомендована в аспирантуру Института археологии АН СССР (ныне – Институт археологии РАН). Став аспиранткой Б.А. Рыбакова, она начинает свою работу над диссертационным исследованием «Кочевники южно-русских степей IX–XIII вв.», которое в скором времени блестяще защищает. С этого времени она связала свою научную и практически личную жизнь со ставшим ей родным институтом и с изучением истории, археологии и культуры средневековых кочевых племен Евразии. Проработав в Институте археологии свыше 50 лет, Светлана Александровна прошла путь от аспиранта и начинающего археолога до заведующего отделом и видного специалиста-медиевиста, доктора исторических наук, профессора.

За свою богатую и плодотворную творческую жизнь, отданную служению любимой науке и заполненную многими годами экспедиционных и кабинетных исследований, С.А. Плетнева внесла огромный, в полной мере еще не оцененный, вклад в изучение многочисленных проблем истории и культуры евразийских кочевых и оседлых племен и народов средневекового периода. Из под ее пера вышло около 200 научных работ, десятки статей, 15 монографий. Ее труды переведены на болгарский, сербский, немецкий, венгерский и японский языки. Многие ее капитальные работы стали настольными книгами исследователей, занимающихся проблемами истории и археологии Хазарского каганата и Киевской Руси, Дунайской и Волжской Болгарии, средневековых кочевников – печенегов и торков, половцев и черных клобуков и др. Среди ее фундаментальных исследований особо следует выделить такие монографии, как «От кочевий к городам. Салтово-маяцкая культура» (М., 1967), «Половецкие каменные изваяния» (М., 1974), «Хазары» (М., 1976), «Кочевники средневековья. Поиски исторических закономерностей» (М., 1982), «На славяно-хазарском пограничье. Дмитриевский археологический комплекс» (М., 1989), «Печенеги и гузы на Нижнем Дону» (М., 1990), «Половцы» (М., 1990), «Саркел и «Шелковый путь»» (Воронеж, 1996), «На северных рубежах Хазарского каганата: Маяцкое поселение» (Воронеж, 1998), «Очерки хазарской археологии» (М.-Иерусалим, 1999) и др.

Немало сделала Светлана Александровна для развития и популяризации отечественной археологической науки на ответственном посту главного редактора ведущего академического журнала «Советская археология» (ныне – «Российская археология»). Она успешно и плодотворно совмещала научную, организационную и педагогическую деятельность. Долгие годы возглавляя отдел славяно-русской археологии Института археологии АН СССР, а затем группу средневековой

археологии евразийских степей, Светлана Александровна создала свою школу высокопрофессиональных специалистов, которые продолжают начатое ею дело. Под ее руководством защитили кандидатские диссертации 25 аспирантов из Москвы и Ростова, Воронежа и Махачкалы, Северного Кавказа и Поволжья, Украины и Венгрии, Молдавии и Марий Эл. Пятеро из них стали докторами наук, известными учеными-археологами.

Светлану Александровну отличали глубокая преданность избранному делу, поразительное трудолюбие и работоспособность, высочайший профессионализм и тщательность научного поиска, ясность мысли и исследовательский талант.

С археологами Дагестана ее связывали не только общие научные интересы, но и добрые человеческие чувства и отношения. Мы, дагестанские ученики Светланы Александровны, всегда помнили и будем помнить ее светлый образ, будем всегда благодарны своему Учителю за подаренные знания, за внимание и заботу, за все, что она сделала для нас. Добрая память о Светлане Александровне Плетневой навсегда останется в наших сердцах.

*Л.Б. Гмыря,
М.С. Гаджиев*